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A magyar ipar sebesültjei
Irta: Szávay Gyula.

Csataldzsánál nem fekszik temetetleniil 
annyi halott, mint a hazai csatamezőn, a 
merre csak az ipar tiizei égnek és a gépkarok 
csattognak.

A tüzek már csak afféle virrasztó fák­
lyák s a gépkarok csattogásának koncertje 
mindig zavarosabbá és kapkodóbbá válik, 
mert mindig több és több hangszer hallgat 
el. A transmissziók szíjai petyhüdten, fárad­
tan hullanak alá, a csiszolt, csillogó gépek 
elhomályosodnak s megtérnek őseikhez: az 
ócskavashoz.

Tele van elesettekkel a csatatér. Nagy 
részüket tetszhalottaknak nézzük, akikről 
majd csak később derül ki, hogy igazi ha­
lottak.

Rosszabbul már talán csak Szibériában 
állanak, ha ugyan ott nem voltak annyira 
előreláthatok, hogy tekintettel a bekövet­
kezhető eseményekre, ipart nem is csináltak.

Gazdasági rendezetlenségünknek, egy­
oldalúságunknak és szegénységünknek min­
den származási baja most üt ki rajtunk. Még 
az is, ami erényünk volt, hogy a kor intő 
szavát megfogadtuk és erőnkben bízva tenni, 
vállalkozni mertünk, az is ellenünk fordul és 
a gyáva bölcsesség sovány ujjaival kenete­
sen rámutathat a bajra: „lám, kellő tőkeerő 
nélkül hiába volt kezdeni. Beigazolódott. 
Mindent hitelre nem lehet csinálni.“

Mintha bizony volna minálunk gyári 
hitel!

A gyári ipar rabszolga-helyzetben van 
a pénzintézetekkel szemben. Hosszú jövőre 
szóló befektetései nem hitelalapok, a gyár­
épület nem fedezet, a gépfelszerelése nem 
érték.

Az ingatlanoknak van törlesztéses hite­
le; házaknak feltétlenül, földeknek nagy 
időkre szóló talajjavításoknál szintén. Hosz- 
szu törlesztéses hitelt élvezhetnek a városok 
a kulturbefektetések után. A tőkepiacon meg­
találja a maga szükségletét minden más vál­
lalkozás, csak a gyári termelés van kiutasít­
va, csak azt kergetik a rövid lejáratú pénz­
piacra, ahol személyi bonitások mobil fede­
zeteire kap rövid személyi hitelt — amikor 
van pénz.

Csak a saját tőke ad jogot gyári befek­
tetésre s ha gyárstatisztikánk adata helyes, 
hogy gyárvállalataink befektetési számlája 
150 millió koronával múlja felül ugyanezen 
vállalatok részvénytőkéjének összegét, ak­
kor gyári termelésünk már itt túllépte 150 
millió koronával a maga jogát és ez a 150 
millió korona személyi hitelekben lóg le a 
pénzpiac Damokles kardjaként.

Ha mindenütt igy volna, akkor még 
egyenlő teherrel versenyezhetne a nemze­
tek ipara s az eredményekben a sötét vona­
lak legalább összefüggő menettel haladnának 
lefelé.

De a rendezett gazdaságú nem 
már jórészt megoldották a nemzeti termelés 
leghasznosabb ágának, a gyáriparnak hitel­
helyzetét. Ott már a nagy időkre alapított 
ipari fekvőségek éppen olyan törlesztéses 
hitelbázison nyugosznak, mint nálunk a föld 
és ház ingatlanai, az ipari kötvények ott 
olyan papirosok, mint nálunk a záloglevelek.

; Németországban a ma még csak egyéni fe- 
! dezettel biró ipari kötvényekből 2500 millió 
J márka érték van tőzsdei forgalomban, ott 
, tehát a saját tőkét a befektetésben milliárdok 
i támogatják és egészítik ki és a személyes, 
üzleti, termelési hitel csak azután követke­
zik.

j Az e kérdés körül forgó tanácskozások 
folyamán állította ki Hecht titkos tanácsos a 
mannheimi gyűlésen azt a diagnózist, hogy 

! a legutóbbi 1907-es krízis súlyos ipari bajai 
j onnan származtak, mert az indusztriális 
ipar a maga hosszú időket szolgáló nagy be­
fektetéseihez erre szolgáló külön szervezet 
hiányában rendszerint nem hosszúlejáratú 
törlesztéses hitelt vesz igénybe s az ipari hi­
tel nem a tőkepiacot, hanem a pénzpiacot 
keresi fel igényeivel.

Ez a baj nálunk abszolút mértékű teljes­
ségben áll fenn s a jelenlegi krízis halottai 
ennek a betegségnek áldozatai.

I Senki sem gondol arra, hogy ezen most 
gyökeresen, szervezetileg segíteni lehessen. 
Ám gondolni mégis csak kell valamire, a 

: mikor a rozsdásodó gépkerekeket látjuk és 
! a munkátlan kezeket, a vállalkozás pusztu- 
j lásának elszomorító képét.

Még az egyének pusztulására se gondol­
junk! De itt az esetek szomorú összefüggé- 

! sében a nemzeti vagyonnak egy nemzetgaz­
daságilag jelentős elsülyedése van folya- 

■ matban.
Ahhoz hasonlatos ez, mint mikor a me­

zőgazdasági terület országos elemi csapá- 
I sainál arról van szó, hogy a föld jövőre nem 
terem, mert nincs vetőmag s az adóalanyok 

: elpusztulnak.
A segítség hordereje itt az egyéni ér- 

I dekek felett összecsap országos érdekké, 
melyben szolidárisán egybefoly a jelen ba­
jával a jövő kilátása.

Akármilyen véleményen vagyunk is az 
állami atyáskodás iránt támasztott igények 
és szokások elitélendőségéről, gyámoltalan­
ságba puhító kihatásáról, az országos pusz­
tulás mégis csak ahhoz a gondolathoz vezet, 
hogy most az Ínséges támogatás valami alak­
jának kell elkövetkezni, hogy amikor már 
senkire sem számíthatunk, mikor a minden­
ható bankok még a nagy haszontól csábítva 
sem segítenek, akkor ingyen, sőt ráfizetéssel 
mégis csak a gazdasági érdekek ama betető­
zésének kell segíteni, amelynek neve 
állam.

Vállalni kell valami feladatot —- a maga 
érdekében. De nem oly könnyűt és céltalant, 
hogy egy-egy nagybanknak a tárcájába

V
susztasson sok milliókat s arra bízza a 

többit.
Hanem arra hivatottakkal tanácsot ülve, 

az országot erre a gazdasági parlamentre 
meghívja, a helyzethez mért rendkívüli utak 
kai és eszközökkel kell odaférkőzni a bajhoz.

Országos leltárt a súlyos esetekről 
könnyű szerezni, a kamarák és a hitelintéze­
tek el tudják hamarosan készíteni azt. Nem 
a csődhirdetmények halotti leveleit kell ösz- 
szeszedni, hanem azoknak a betegeknek fej­
céduláit, akiken még segíteni lehet, akiknek 
még van fedezetül egy kis életerejük. Néme­
lyeken — tudjuk példákból — egy kanál le­
vessel is lehetne segíteni, de most a bankok 
konyhájában az is kifogyott.

A román kamaráknak a román keres­
kedelmi miniszter belátóan tudtára adta, 
hogy a segítésnek ettől a rendkívüli alakjá­
tól és formájától nem idegenkedik. Az 
osztrák kamarák is megjelentek a miniszte­
rük előtt, azzal a kérdéssel, hogy mitevők 
legyenek? Nekünk is ott kell hagyni az ik­
tatót és az aktacsomókat: háború van, ce­
remónia nélkül fussunk a sebesültekhez és 
vezessük hozzájuk azt az orvost, akiben még 
némiképen megbízhatunk: az államot.

Kazinczy Béla halála
A nagynevű Kazinczy-családnak egy 

érdemes tagja tért tegnap örök nyugalomra, 
a Cegléd-utcai temetőbe, Kazinczy Béla nyu 
galmazott pénzügyi tanácsos, kataszteri fel­
ügyelő.

A köztiszteletben álló öreg ur dicsére­
tes módon egyesítette magában az ősi csa­
ládi hagyományokhoz való ragaszkodást, az 
erős családi önérzetet az egyszerűséggel és 
szerénységgel. Nagy kegyelettel őrizte a 
Kazinczy-családról reá maradt ereklyetár­
gyakat és megható buzgósággal gyűjtötte 
a Kazinczyak történetére vonatkozó okirato­
kat és egyébb adatokat. Mióta nagyon is pró­
zai hivatalától, a katasztertől megvált, min­
den szabad idejét és nem kevés költséget a 
Kazinczy-család történetére forditottta; az 
éveken át gyűjtött anyagot ki is adta a ma­
ga költségén a Kazinczy-család genealógiája 
címen, amelynek a történelem és az iroda­
lomtörténet egyaránt sok hasznát veheti.

Kazinczy Béla'azt is érezte, hogy nem­
csak a család, hanem az irodalom iránt is 
vannak kötelességei. Bár ő maga nem volt 
egyenes leszármazottja a nagy Kazinczy 
Ferencznek, hanem az irodalmi vezér test- 
véröcscsétől, Miklóstól vette eredetét, azért 
jól tudta, hogy a név őt is kötelezi.

Élénk érdeklődést tanúsított az iroda­
lom iránt, hűséges tagja volt a Csökön a i- 
körnek, amelynek alig hiányzott egyszer- 
kétszer felolvasó üléseiről.

Nyugalmas életének másik és legfőbb 
szórakozása volt: a kaszinó látogatása. 
Mindennap feljárt a kaszinóba, néha kétszer 
is, ott olvasgatott nagy szerényen az olvasó­
terem egyik szögletében vagy ott hallgatta 
a társalgó teremben folyó vitákat, amelyek­
ben ritkán vegyült bele, csak mikor régi 
emlékeket lehetett felújítania, vagy amikor
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elmúlt időkre vonatkozó tévedéseket kebelt 
megfontolt szavával, higgadt agyával hely- 
reigazitania.

Akik csak ismerték ezt az egyszerű, de 
önérzetes régi szabású magyar emberi, a 
hajdani nemesi és táblabiró világnak ezt a 
mai korral lépést tartó, rokonszenves Kép­
viselőjét, azok akaratlanul is tisztelettel es 
becsüléssel adóznak nem közönséges egyé­
niségének.

Ez a tisztelet és becsülés megnyilvánult 
temetésén is, ahol a családtagokon kívül 
számos ismerős jelent meg, köztük a kaszinó 
képviseletében Weszprémy Zoltán elnöx és 
Lszkay Gyula háznagy, a Csokonai-kör kép 
viseletében Géresi Kálmán elnök és Kardos 
Albert dr. titkár. Kedves emlékét sokan tog 
juk sokáig őrizni. K A.

vonatkozó törvények revízióját riyéibeű.-se 
és megszigorítsa. Ezt követeli, de sürgősen 
a közgazdasági élet realitása.

A „Debreczenvárosij 
Takarékpénztár“ válsága 

Injekció — beolvadással .
Ismét elgyengült egy pénzintézet. A 

Debrecenvárosi (vasutas) 1 akarékpénztai, 
mely évek előtt nagy reményekkel alakult, 
elvesztette izmainak ruganyosságát s ne­
hogy nagyobb megpróbáltatások éljék, iA- 
támaszkodott egy másik vérszegény kollé­
gájára: a Gazdasági Takarékpénztárra és 
kimondta ezzel a fúziót. Megható ez az ölel­
kezés, kölcsönös egymásban való bizako­
dás, mely egy szomorú mesét: a vak és vi­
lágtalan tragédiáját juttatja eszünkbe. És 
egyben lesújtó is. Mert élénken illusztrálja 
azt a tülekedést, mely az ilyen grundolaso-- 
kát létrehozza s a jóhiszemű közönséget bi­
zalmatlanná és tartózkodóvá teszi minden 
alapítás iránt.

A Debrecenvárosi Takarékpénztárnál 
különösen szembeszökő ez a fúzió, melyet a 
mai nehéz viszonyok is alig magyarázhatnak 
s csak a vezetésben rejlő gyengeség és a 
szükséges széleskörű látkörnek a hiánya 
eredményezhetett. Ennek az intézetnek az 
alaptőkéjét ugyanis 1907-ben emelték fél­
millió koronával, melyből azonban csupán 
300.000 koronát fizettek be. mig 200 ezer ko- 
ronányi részt egy az igazgatóság kebeléből 
alakult szindikátus vett át. Igen helyesen, 
mert ezek a részvények nála jobb helyen 
voltak, mint az előbbi rossz kezekben. Ám 
végzetes és elhibázott lépés volt, hog> 
ugyanekkor minden reeszkompot összeköt­
tetést megszakított az intézet igazgatója, 
csupán egy intézetre bizta sorsát. Amely té­
nye keservesen bosszulta meg magát a most 
beállott pénzügyi krízisben, mikor a visszle- 
számitolást csaknem harmadára redukálta 
ez a tápintézet, mig a többi eldobott segély- 
források természetszerűleg elzárva állottak 
előtte. így történhetett csak, hogy az egy 
millió koronán felül állott hitel felett úrrá 
lenni nem tudott s mert más expediense a ki 
bontakozásra nem maradt, kénytelen lemon 
dani a természetes fejlődés első feltételéről: 
az önállóságról.

Interregnum szeptemberig
A válságba jutott debreceni színészet 

reorganizálását tárgyaló vasárnapi cikkünk 
városszerte oly élénk visszhangot keltett, 
hogy kötelességünknek érezzük annak kivite­
léhez valamennyi utat és módot megvilágíta­
ni s odahatni, hogy a sok tervszerütlenség és 
homályból ez az ügy a leggyorsabban és leg 
természetesebb formájában alakulhasson ki. 
Erre nemcsak a magunk objektiv álláspontja, 
minden egyéni és érdekeltségben elfogultság­
tól ment felülemeikedettségünk, de a város 
közönségének a bizalma és közhangulata is 
kötelez bennünket, amely tényezők szinte fej­
csóválva állanak, mikor látják, hogy a szín 
ügyi bizottság és a tanács még mindig az ét 
zelmi és személyi motívumok labirintjába té­
ve! y eg, ahelyett, hogy az egyedül helyes meg­
oldást: a színháznak már 1913. szeptember 
ben való bérbeadását készítené elő.

_Hogyan? kérdik ők. És mit csi­
náljunk addig? Ki veszi a kezébe a művészi 
és adminisztratív vezetést s vájjon mi törté­
nik, ha a nyár elkövetkezik?!

Ezekre az aggályokra leszünk bátrak a 
legtárgyilagosabb és legkézenfekvőbb direk 
tivákat megadni. Kerülni fogjuk azokat a za­
varó momentumokat, melyek a kérdést csak 
komplikálhatják és sem a városra, sem a ko 
zönségre nem tartoznak, csupán arra szolgál 
nak alapul .hogy a mai zűrzavarban halászni 
akaró esetleges terveknek és céloknak szol­
gáljanak alapul. Ilyenek egyrészt a hitelezők 
érdekei, másrészt a színigazgató mentése vé 
gett a közhangulatba vetett frázis.

Ziluhy Gyula és neje elsőrangú művész­
emberek, akiknek bukásáról beszélni valósá­
gos badarság. Kapnak szerződést bármely 
elsőrangú művészi vállalatnál, azonkívül, 
hogy családjuk is az ország legvagyonosabb 
polgárai közül való. A hitelezők érdekei fő 
lőtt való őrködés pedig éppen nem képezi a 
közigazgatás feladatát. Hiszen a mai gazda 
sági válságnak már annyi áldozata van, ha 
azokon a város segíteni akarna, egész va 
gyón a is kevés volna ehez. Pedig ezek a 
szegény emberek igazán csak koldusbotot vi 
hétnek ki vagyonuk romjaiból, melynek el 
vesztésében semmiféle hanyagság őket nem 
terheli. Ne tessék hát ilyen „szilveszteri ko­
molysággal" birálni ezt a nagyon is akut s 
szinte a szinház jövőjét is kockáztató vál 
ságot.

Mert ennek oka távolról sem anyagi, de 
elsősorban erkölcsi romlásokból állott elő. 
Tessék visszamenni a szinügyi bizottságnak 
22-diki ülésének induló pontjára, amikor úgy 

, , . ... , , ,K. Tóth Mihály kulturtanácsnok, mint Kör-Ami bizony a részvényesek erdekot, ^ Adol{ {öjegyzö( az elnöki székből a szin- \
erősen érintette s ^ ^ társulat nívójának hanyatlását, az igazga-
tett azok körében. Kik bár kénytelenek meg tapaszta,ható hibákat tették szóvá s uj
nyugodni a változhatatlanban, erősen bit dl k szerződtetését, sőt ha az lehetetlennek 
gatják azt a vérszegény és kodós latkor ! ve- J szerződés felmondását indit-1
zetést, mely kedvezőbb kibontakozást en-
Hél a fúziónál nem tudott találni, ^ ‘ . , , . i6 Legfőbb ideje már, hogy a kormány a Rossz szolgálatot akar tehát a város ko-
tzftirtdolások körül tapasztalható felületesség zönségének tenni, aki ma csak a színigazgatói 
és avatatlan, könnyelmű gazdálkodás lehe- anyagi bajainak rendezését sürgeti, míg a 
tőségének gyeplőjét kezébe vegye s az ide* debreceni színészet hatalmasan bontakozó!

szárnyát le akarja nyírni s talán magát ezt a 
gyönyörűen fejlődő vállalatot sárba tiporni. 
Mert ebben a városban már a mozi erős kon­
kurenciája lett ám az elgyöngült színészet­
nek, vigyázzunk, lm másfél évig Csáki szal­
mája lesz az, ne gyűrje le örökre!

Mi ezt nem akarjuk, nem tűrjük! Ben­
nünket már az állandó színészet vezéreszme- 
je vezet, kétségbeesetten állunk meg a mai, 
szinte szenzációsan jött, majdnem érthetetlen 
bomlási processzusnál. Amelynek egyedüli 
orvoslását abban látjuk, hogy ha már most 
felmondják Zilahy Gyulának a színházat- es a 
pályázatot arra a legsürgősebben kiírják.

Es pedig február elsei lejárattal s legké­
sőbb 16-ig döntenek is afölött, ki legyen az uj 
színigazgató. Pályázó az ország legjelesebb 
művészi egyéneiből annyi lesz az ország leg­
jobb színházára, amennyi még egyetlen pá­
lyázat alkalmával sem jelentkezett. Szeptem­
ber elsejéig pedig a város garanciája mellett 
interregnum folyna, a következő módon.

Már ma keresse meg a városi tanács az 
Országos Szinészegyesület elnökségét, hogy 
jelöljön ki tagjai közül olyan művezető-igaz­
gatóit, aki egy ilyen elsőrangú társulatot, mint 
a debreceni, vezetni és erős kézzel kormá­
nyozni tud. Ezt már számtalanszor megtette, 
az tartozó kötelessége, mondhatnánk, emi­
nens érdeke. Meg is teszi. Ez legyen a város 
megbízottja, amikor a társulat Debrecenben 
van s ez maradjon, amikor innen távozott. 
o nyári állomásokon. Itt megjegyezni kiván- 

hogy ezekről a nyári állomásokról is 
téves felfogások kóvályognak a levegőben. — 
Olyanok, melyek úgy tüntetik fel ezeket az 
állomásokat, mintha azokat Zilahy Gyula, az 
ember és nem „a debreceni színigazgató" 
kapta volna meg. Tessék csak átírni, de azon­
nal Nyíregyházára és Máramarosszigetre: 
rögtön tisztázódik a téves helyzet.

Most még az anyagi érdekeltség lehetne 
vitás. E téren is bátrak vagyunk jelezni, hogy 
nyáron a zenekar felére, a társulat szinten 
lényegesen megapad. Tehát a téli nyereség 
bőségesen fedezi a nyári deficitet s talán még 
marad is valami. De ha a szezon végeztével 
maradna is valami difiéit, nem-e célirányo­
sabb a városnak a botrányok elkerülése vé­
gett ezt fizetni, mint még egy évig a bizony­
talan rettegés kötéltáncát járni.

Ezért követeljük mi az egyedül lehetsé­
ges és célravezető eljárást: a pályázat kiírá­
sát s 1913. január elsejétől az uj igazgató érá­
jának tisztes garanciákat nyújtó működését. 
A város, a színészet és az ország legjövedel­
mezőbb színháza nívójának érdekében.

A KEZED.
Hangversenyeit, csillárok lehalkult fénye

alatt
Előttem ültél . . . rámszórta fényét 
Csillogó vállad, illatos nyakad, 
öledben pihent chrysanthemszirmu kes­

keny kis kezed, 
Aranycikornyás bizánci képen 
Találkoztam már Veled . , .

Bánatosszemü Madonna trónolt 
Porphiroszlopu oltár Ölén,
Komor imák tömjén illatában 
Keskeny kis kezét nyújtotta felém.
Tiéd volt e kéz, oh, ráismerek én, 
Harmatos, tiszta, jószivii, lágy . < .
S hogy csókot leheljek rá imádságos hittel, 
Elfogta vérvörosszirmu buja pogány-ajkanl 
A vágy, .Alessandro*
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Sorsjáték
az egyházi ügyészségre

A debreceni presbitérium ülése
A debreceni egyházban tegnap volt a 

tisztujitás, amelyek eredménye a legnagyobb 
részben, egyetlen állás betöltését kivéve 
egyhangú megválasztása volt a régi becsült 
tisztikarnak. Csupán az ügyészi állás betöl­
tése körül volt heves a harc, amit az is bizo­
nyít legjobban, hogy a szavazatok egyforma 
számban jutottak mindkét jelöltnek. Bacsó 
Dezső dr. 46 és Márton Imer is 46 szavaza­
tot kapott. Ekkor a két jelölt nevét papírra 
írták és úgy sorsolták ki, hogy melyikük le­
gyen az egyház ügyésze.

Itt kell azután megjegyeznünk, hogy na­
gyon furcsának találjuk ezt a metódust. Az 
ügyészi állás tisztán és teljesen bizalmi ál­
lás, vagyon és becsület kérdését bízzák a 
kezére. Legalább is furcsa dolog tehát, hogy 
lutrin játszák ki: kire bizza egy olyan nagy, 
tiszteletreméltó hatalmas erkölcsi testület a 
becsületét és vagyonát, mint a debreceni re­
formátus egyház. Annál furcsább, amikor 
Bacsó Dezső drról és ellenfeléről van szó. — 
Éppen az ellenfél személyét illetően, akinél 
csodálatos az, hogy a presbyterium egy ré­
sze ragaszkodik hozzá, valamint az is, hogy 
ö aspirál e bizalmi állásra, amikor esküdt­
szék! ítéletek olyan kellemetlen emlékeket 
idéznek föl róla.

Jogász körökben, az ügyvédek között ál­
talános s egyértelmű visszatetszést szült az 
egész pályázat és lutrijáték. Volt alkalmunk 
a debreceni ügyvédi kamara több igen tisz­
telt , régi, nagy nevii és régi praxisu tagjával 
beszélni, akik szintén fölháborodással szól­
tak az esetről s az a véleményük, hogy ilyen 
bizalmi állást lutri utján megnyerve el sem 
szabad, vagy illik fogadni s már ott az osz­
tálysorsjáték után kellett volna a főn.vere- 
tnényes ügyésznek — ha más okokból nem 
ezért — leköszönni. Értesülésünk szerint kü­
lönben a sorsolás nem történt kellő szabály­
szerűséggel s azt meg is felebbezik.

Az ülés lefolyásáról különben tudósítá­
sunk a következő:

A gyűlést fél 11 órakor nyitotta me 
Dicsőfi József lelkészelnök és azonnal 
tárgypontok letárgyalásához kezdtek. Tudo-

Sajátságos, hogy az urinőt saját késével 
szúrták meg, melyet szintén megtaláltak az 
udvaron, a háziasszonyt kereső vendégek.

a gyűlés részint tudomásul vett. részint pcdi 
elfogadott.

A sorshúzás megejtése után ismét to 
vább folyt a tárgypontok tárgyalása. ’1 udo 
másul vette a közgyűlés, hogy a főreáhsko-1 z-' •/ j ' '
la és r. kath. gimnáziumi vallástamtaseri c/7
1000 korona dijat engedélyezett a vallás- ésI V VOZzCV/ w
közoktatásügyi miniszter. Fölolvasták a gaz­
dasági bizottság végzéseit a tanítók és ha- 
rangozóknak adandó drágasági pótlékról, 
haladékot adtak Molnár István haszonbérlő­
nek a haszonbérek befizetésére, tudomásul 
vették Barta István harangozó jelentését, 
hogy a Gebauer temetkezési intézet alkal­
mazottja a Nagytemplom belsejében meg­
botránkoztató dolgot müveit. Tudomásul vet 
tek még nehánv kölcsön és segélvügyi kér­
vényt, aztán több tárgy nem lévén az ülés 
véget ért.

Bicskás suhancok

másul vették Kiss Lajos lemondását a pics- 
byteri tisztről, fölolvasták Kiss Ferenc hit­
tanszaki tanár válaszát a meghívásra, Hor­
kai Margit tanítónőt beigtatták hivatalába, 
tudomásul vették néhai Róber Györgyim és 
néhai Zeffer István hagyománvozásait. 1 
után egyhangú szavazással betöltötték a fő­
jegyzői, aljegyzői, pénztárnoki, pénztári-el­
nöki, iskolagondnoki, számvevői és árva­
gondnoki állásokat, ahol a régi tisztviselőket 
meghagyták hivatalaikban. Ezután az egy­
házi ügyészi állásra történt meg a szavazás, 
melyre jelöltek Bacsó Dezső dr. a független­
ségi párt elnöke és Márton Imre voltak.

Beadtak összesen 92 szavazatot, mclv 
igy oszlott meg:

Bacsó Dezső dr. 46
Márton Imre 46

Erre való tekintettel az elnökség úgy 
intézkedett, hogy sorshúzás utján történjen 
meg a két jelölt között a döntés. A jelöltek 
neveit fölirták egy-egy papírlapra, melyeket 
egy kalapba tettek, ott összerázták azt és 
K. Tóth Kálmán lelkész kihúzta a kalapból 
a cédulák egyikét, melyen a Márton Imre 
neve állott. így ő lett az egyházi ügyész. A 
választást különben megfelebbezik. mert a 
választási lázban véletlenül nem mutatták 
föl mindkét választási lapot.

A választás tartama, illetőleg a szava­
zatok összeszámlálásának ideje alatt tovább 
folyt a kitűzött ügyek letárgyalása, melyeket

Régen hangsúlyozzuk már, hogy a vá­
ros külterületén fönnálló közbiztonsági vi­
szonyok tarthatatlanok és hogy azokon segí­
teni kell. Amit pedig nem lehet másképen ke­
resztülvinni, mint a rendőrségi palota fölálii 
tusával, mely természetesen a rendőrlegény 
ség számának emelését is maga után vonná. 
Jól tudjuk, hogy ez a városra nézve áldoza­
tokkal jár, de ezért cserébe megkapja a kö­
zönség azt, hogy a külterületeken is megja­
vulnak a köz- és vagyonbiztonsági állapotok, 
amelyek — ismét hangsúlyozzuk — immár 
tarthatatlanok. Hisz a köz- és vagyonbizton­
ság fölötti őrködést alig egynéhány csendőr 
tartja fönn a város külterületein. így aztán 
nem csoda, ha olyan esetek is megtörténnek, 
hogy a támadók egy vendégekkel telt villá­
ba is bemerészkednek és ott — alig egy púi 
lépésre a vendégseregtől — merényletet kö- 
\ etnek el. Amint az az alábbi esetben is meg­
történt, amely sajnálatos eset is egyik bizo­
nyítéka álláspontunk igazságának.

özv. Gyomlay Kálmánná 38 éves urinó 
vasárnap délután zsurt adott, a Vén-kertben 
lévő 22. sz. alatti villájában, amely zsuron 
Varga Lajos dr. és neje, meg még több más 
vendég is részt vett. Társalgás közben föl- 
hozódott, hogv a háziasszonv nehány nap 
előtt egy kis kutyát kapott ajándékba. Varga 
Lajos drné ekkor azt kérdezte, hogy hol van 
a kutya, mert látni szeretné. Erre a társaság 
egyik féfitagja fölugrott s az udvaron levő 
kutyaházból bevitte a kutyát a szobába, de 
szórakozott lévén, nyitva feledte az ajtót. A 
háziasszony pár perc múlva észre-vette ezt 
és fölállott, hogy betegye az ajtót, mikor 
künn két alakot vett észre. Utánnuk ment, 
majd rájuk is szólt, de azok siettek ki az ud­
varra, mire a háziasszony követte őket és az 
udvaron utolérve az alakokat rájuk szólt. A 
továbbiakról már senki nem tud-biztosat. De 
szóváltás keletkezhetett a nő és a két férfi 
között, majd egyszerre az egyik alak kést 
rántott elő és leszúrta Gyomaynét, kit szive 
alatt ért a szúrás. Aztán pedig társa segít­
ségével beledobták az eszméletlen nőt a 
pincébe és megszöktek.

Jó idő telt el a háziasszony hirtelen tá 
vozása után s a társaságnak gyanús kezdett 
lenni a háziasszony elmaradása, ezért kere­
sésére indultak. Midőn a szobákban nem ta­
lálták az udvarra mentek, majd végül a 
pincébe. Ott meg is találták az urinőt, ájul­
ton, nagy vértócsában.

Rögtön a mentőknek telefonáltak, akik a 
Láng-szanatóriumába szállították az eszmé­
letlen nőt. Állapota súlyos. A csendőrség ki­
hallgatta Gyomlainét, aki azt adta elő, hogy 
már szombaton is kerülgették házát gyanús 
suhancok, akiket azonban revolverlövéssel 
elriasztott.

*
Előttem a kalendárium mutatója ultimét 

jelez, mig a szedőgyerek már újévi cikket 
követel a jövő terveiről. Két kezem alig bírja 
gondterhes homlokom s egy üres hordóból 
hamarább facsar cseppet a vincellér, mint be­
lőlem egy cikket a kötelesség. Amikor gyön­
ge kopogtatás hallatszik az ajtón s én gépie­
sen mondom:

- Szabad!
Piros-pozsgás arcú, ősz ember motol be 

az ajtón s mint aki itthon érzi magát, kényel­
mesen ül be a szemközti székbe s azon a han­
gon, mely a gyermekek, öregek sajátsága, 
kíván:

-- Jó estét!
— Jó estét, Szilveszter apó! — ugróm 

fel örömmel s bár sohasem láttam, sohasem 
ismertem, mégis mintha örökkön együtt él­
tem volna vele: megbecsültem, megsze­
rettem. '

- Szép, hogy eljött hozzám, — invitál­
tam barátsággal. — Hozott valami újságot, 
szenzációt. Úgy jövőre!?

- Tudja, öcsém, hogy nem igen szere­
tem „jószerint" az időelőtti nyilvánosságot — 
mondta Szilveszter, aki kiváló férfi léttére 
menten a telefon portásához látott — de most 
egy nap egy esztendő, — kutya neki, kötél­
nek állok.

- Mikor tetszett színházba lenni, Szil­
veszter apó?

— Jószerint, nem igen! — mondta. — 
Üreg ember vagyok már arra.

— Így hát a válság tekintetében sem 
adhat felvilágosítást?

— Jószerint, nem. Körner öcsém majd 
csak elintézi Tóth Miskával. Ezeknek a re­
szortjába vág. öreg ember vagyok én már 
arra.

— Igaz, igaz! Szilveszter apó öreg. De 
hát csak tehet valamit egyben-másban. Pél­
dául a mai drágaság elleni harcban: a vá­
sárcsarnok, hatósági husszék felállításában?

Mutatóujját fölemeli és fölszisszen Szil­
veszter apó:

— Gyermekem, mit gondolsz?! A mé­
szárosokat, ezeket az erős embereket gátol­
jam meg az emelésben, én, a gyenge öreg? 
Ugyan hová gondolsz?! Aztán megrepedne 
bele a szivem! ... És a piaci árusokat? Jó 
magyar, debreceni polgárokat. Akik adót fi­
zetnek és házbért emelnek, meg tizenkét fil­
lérért adnak egy kilenc filléres tojást? Ezeket 
a becsületes polgárokat csak nem tehetem 
tönkre.

— De Szilveszter apó, bennünket latajne- 
rcket, megnyuznak ezek a becsületes em­
berek !

— Hát ne egyetek tojást!
Húst se?

— Azt se! Én ugyan eszem, de nekem — 
hál1 Isten! — jó fogam van. Meg aztán a sa­
ját tyúkom tojia: jószerint.

— Azt mondják, most mindenütt névhá­
zakat építenek a kisemberek részére. Nem le­
hetne ilyet itt is?

— Hová gondolsz?! — tiltakozott Szil-

Megkezdődött ez újévi negyváser *^«5- Csipkeáruházá­
ban Sas-n. 4. 

selyem harisnya min­
den színben, párja 6 korona.
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veszter apó! — Csak nem csúfítják el ilyes­
mivel a várost! Mink csak bérpalotákat épí­
tünk, meg egyházi iskolákat.

— Csatornákat, vízvezetéket?
— Jószerint: azt is!
— Hát utakat? Oly rosszak a gyalogjá­

rók is!
— Fiam! Én már öreg ember vagyok. — 

És soha sem járok gyalog. Tán a főmérnök­
kel beszélhetnél . . .

— Hát semmi terved sincsen, Szilvesz­
ter apó, amit elmondhatnál?

— öreg ember vagyok! — mondta az ő 
becsületes nyíltságával — jószerint nehezem­
re esik a beszéd . . . Inkább szid el ezt a ci­
garettát, ecsém. ... De csak távol tőlem . , 
Nem szeretem a füstöt . . . Jószerint . . .

És elaludt az öreg!
Conferencier.

Debrecen mulasztásé
Utoahöiezés, utcatisztogatás
(—s) Mikor az ősember régi foglalkozó 

savai, a vadászattal és az azzal iáró nomád 
élettel felhagyott, a társas élet felé terelte 
benne rejlő ösztöne, mert egyesült erővel job­
ban vélt emberi nagy feladatának megfelelni.

A társas élet mindig nagyobb problémák 
elé állította az ősembert s igy lett belőle kul- 
turlény.

A kultúrának legelemibb eélia az emberi 
életberendezkedés kellemesebbé, nemesebbé, 
tartalmasabbá tétele volt.

Hogy ezen munkában hány évezred telt el, 
azt most ne keressük, mert nem kultúrtörté­
netet akarunk írni, hanem csak azt akarjuk 
megállapítani, hogy annyi idő óta csak az 
egymásra utaltságot értük el. anélkül, hogy 
a kultúra által az ember legelemibb kívánsá­
ga, egészségének, testi-lelki jólétének bizto­
sítása is, teljesült volna.

A régi kunyhók és egymástól kellő tá­
volságban felállított primitiv sátorok s egyéb 
lakóhelyek valószínűleg sokkal jobban ked­
veztek az ember egészségének, mint a későb­
bi tömör, egymás mellé való építkezés kevés 
vagy semmi szabad térrel, udvarral, leve­
gővel.

A nagy csomókban való együtt tartózko­
dás mindig jobban megszorította a szabad 
mozgást s az egyes emberre nézve kevésbbé 
tette hozzáférhetővé a tiszta, fertőzetlen le­
vegőt.

A kulturlénnyé való átvedlés tehát egy 
pár évezredig, sőt némileg mai napig is meg­
lehetős áldozatokkal járt. mert sok mindentől 
fosztotta meg a mai embert, aminek még az 
ősember örvenhetett, különösen szabadságá­
tól, függetlenségétől.

Kiki a maga primitiv igényeinek megfe­
lelően rendezkedett be s ámbár nem élt ma­
gasabb, szellemi raffinált életet, viszont nem 
is volt a társas élet sok kellemetlen ráerőlte- 
tésének, társadalmi fonákságnak, előítélet­
nek, alkalmazkodásnak, kényszerű szoká­
soknak alávetve és ami fő: nem terjesztette, 
de nem is vette át a sok erkölcsi defektussal 
együtt az élet küzdelmeivel járó gonoszsá­
got, testi-lelki betegséget és különösen a ’ér­
vényt. —

Mi már meglehetősen belenevelődtünk 
kulturlényi mivoltunkba s tűrj ük, hogy uton- 
utfélen, reggel, délben, este. hétköznap és 
vasárnap a kultúrát s az ahhoz való alkal­
mazkodást emlegessék előttünk, mi is kézzel- 
lábbal a kulturélet felé törekszünk, vagy leg­
alább szilárd meggyőződést imitáló pózzal 
azt mutatjuk, hogy igenis ismertük magasabb 
rendeltetésünket, mig a nagy igyekezetben 
csak azon vesszük magunkat észre, hogy a

XX. század összes találmányai dacára, a 
vasút, táviró, Marconi-szikrafogó. telefon, 
fonográf és repülőgép korszakában benne va­
gyunk a legkezdetlegesebb kulturátlanságban, 
mert — s itt most már csak Debrecenről lesz 
szó — majdnem 100.000 lakosú szab. kir. vá­
rosunknak nincs rendes kövezete.

Itt róvjuk az utcákat sűrű tömegekben és 
tiporjuk télen, őszszel a sarat, nváron meg 
turjuíc a port s nem vesszük észre, vagy nem 
akarjuk észrevenni, hogy ez bizonv legke- 
vésbbé sem kultúra, hanem a legkiczdetlege- 
sebb ősi állapot, sőt még annál is sokkal rosz- 
szabb, mert az ősember nem volt kénytelen 
naponkint többször század- és ezredmagával 
ugyanazt az utat kérlelhetetlen következetes­
séggel megjárni, hanem a járhatatlan utakat 
egyszerűen kikerülte. De meg az ősember 
nem is nevezte a maga telep it vén vét szab. 
kir., rohamosan fejlődő egyetemi városnak, 
hanem megelégedett a maga primitiv mivol­
tával és — nem pózolt.

Mi megszavaztuk ugyan az utcák köve­
zését, de ez csak a — városra vonatkozik, 
„város“ t. i. a mi falusi felfogásunk szerint a 
„községháza körüli frekvenciát“ jelenti, ahol

gedjiik meg, hogy akár a kéovselőtesttilet, 
vagy a tanács elsuhanjon mellőle, hanem 
a maradi kerékkötőket itt a nyilvánosság előtt 
fogjuk felelősségre vonni s ha ez nem hasz­
nál, mindenkit elsöpörni, aki Debrecen mo­
dern fejlődésének útjában áll.

Színház
KEDD:

tel.

kaputos emberek laknak s ezzel egyúttal le­
mondtunk „Nagy-Debrecen“-re való aspirá­
ciókról. mert hiszen már a Kandia-. Burgun­
dia-, Nap-, Csillag-, Kígyó-, Kut; es Korhaz- 
utca, no meg az egész Csicsogó. meg a kü­
lönben formás Árpád-tér már item varos, ha­
nem . . . micsoda? — talán kínai kulik ne­
gyede?

Pedig hát csak közelfekvő dolog, hogy a 
várost, mint ilyent, minden iránvban kell fej­
leszteni s minden legkisebb és legielentékte- 
lenebb utcának, ha már belátható időn belül 
nem is építhetjük át az egészet, legalább, de 
aztán elengedhetetlenül a kövezés által adjuk 
meg „ városi jelleget, mert a kövezetten ut­
cákból álló házsor falu s mnthogv Debrecen­

ek háromnegyed része kövezetlen s a ko­
csi utakon disznók üdülőhelyéül szolgáló óriá­
si tócsák éktelenkednek, bár orcánk pirulásá­
vá', de a leplezetlen valóságot el nem titkol­
ható őszinteséggel vagyunk kénytelenek meg­
váltani, hogy Debrecen — falu.

Ezt a valódi mgállapitást intéző köreink 
talán túlzottnak fogják találni. Pedig azzal 
semmit sem változtatunk a szomorú valósá­
gon, mert meg kell jegyeznünk, hogy azok, a 
kik ezt az állapotot természetesnek találják, 
egyáltalán nem illetékesek véleményt monda­
ni. azon egyszerű oknál fogva, mert szűk 
látkörüek és elfogultak.

Tessék azonban egy ide tévedő idegent 
megkérdezni, hogy mit tart Debrecen városi 
jellege felől. Persze, ne csak a vasúttól a 
Nagytemplomig vezessük az illetőt s ne csak 
az Első Debreceni Takarékpénztár fényes pa­
lotáját mutassuk meg neki, esetleg a kaszinó 
raffinált Ízlésű apartementjaiba is beinvitál­
ván, hanem mutassuk meg neki Nagy-Debre- 
cent úgy, ahogy van, nehogy azt higyje, hogy 
csak a Piac-utcából áll a város s akkor az az 
elfogulatlan idegen, feltéve, hogy valami lu- 
kullusi lakomával le nem vettük a lábáról, 
ugyanazt fogja mondani, amit mi igy magunk 
közt megváljunk. Ha pedig nekünk nem nyi­
latkozik, annál rosszabb, mert akkor veszett 
hírünket viszi szerte-széiiel.

Amint a népek kultúrája a szappannál, 
a városi jelleg is a kövezetnél kezdődik.

Most már tehát nem kérünk, hanem kö­
vetelünk az egész város területére rendes kö­
vezetei és a városnak szabályrendeletileg va­
ló itsztántartását.

Ez sokkal égetőbb, halaszthatatlanabb 
feladat a városház- és a színházépítésnél is, 
mert az ember előbb megmosdik és csak az­
után öltözködik.

Szóval meg kell adni az egyetemi varos­
nak a külső keretet.

Hát ezekről a dolgokról bizonv érdemes 
egy kicsit gondolkozni. Sőt nemcsak érdemes, 
hanem kell is, mert mi ezt a témát többé 
nem vesszük le a naprendről, de azt sem en-

HETI MŰSOR:
Délután Éva, operett. 4 órai kezdet­
mérsékelt helyárakkal. (Bérletszü­

net.)
KEDD: Este Nincs előadás.
SZERDA: Délután Próbaházasság, népszín­

mű. (Bérletsztinet.)
SZERDA: Délután Újévi vigestély. A szín­

társulat összes tagjainak közreműködé­
sével. (Bérletszünet.)

CSÜTÖRTÖK: Kis gróf, operett. Kormos Fe­
renc újonnan szerződtetett tag fellépté­
vel. (A bérlet.)

PÉNTEK: Éva, operett. (B bérlet.)
SZOMBAT: Erős láncok, vígjáték. Újdonság. 

(C bérlet.)
VASÁRNAP: Délután Trcnck báró. operett. 

(Mérsékelt helyárakkal.)
VASÁRNAP: Este Erős láncok, vígjáték. — 

(Kisbérlet.)

Szilveszteri előadás. Holnap kedden 
délután 4 órakor mérsékelt helyárakkal 
„Éva“ az idény legsikerültebb operettje ke­
rül színre. Az előadás iránt rendkívül nagy 
érdeklődés mutatkozik.

Újév napi előadások. Szerdán újév nap­
ján két előadás lesz. Délután 3 órakor mér­
sékelt helyárakkal, Qerő Károly elévülhetet­
len, rendkívül mulatságos énekes népszín­
műve kerül színre a „Próbaházasság“. Este 
fél nyolc órakor az egész társulat közremű­
ködésével nagy vigestélyt rendez a színház. 
A gazdag műsort a holnapi számban teljes 
részletességgel fogjuk közölni.

A Zenekedvelők Körének hangversenye. 
Rosenthal Mór cs. és kir. és porosz kir. ka­
mara művész január hó 4-én megtartandó 
hangversenyéhez a még meglevő jegyek He­
gedűs és Sándornál kaphatók.

Erős láncok. Salten Félix vigjátékára 
készül most a drámai személyzet. Ä vígjá­
ték, mely a budapesti Vígszínházban óriási 
sikerrel került színre, nálunk szombaton 
január 4-én lesz a bemutatója. A főszerepe­
ket játszók: Szilágyi Ernő, Halasi Mariska, 
Bérezi Ernő, Kemény Lajos, M. Tor day Er­
zsi, Vajda Ilonka, Lévai Farkas Pál. Szabó 
Gyula, Pető Pál, Kormos Ferenc. Vámos Gi­
zi stb. A darabot Heltai Jenő nagy nevű 
Írónk fordította.

APOLLO mozgószinház
Piac- és Miklós-utca sarok.

Folytonos bemenet! Telefon 762.

!! N így szilveszteri műsor !!
Szenzációs ! — o— Sláger kép !

ÖRÖK TANULSÁG.
Társadalmi színmű 4 felvonásban.

RANG ÉS SZÍV.
Dráma 1 felvonásban.

2 órás műsor.

Holnap szerdán 1913. óv jan. l-6n d. u. 3 ó.-tól éjfélig :

Újévi műsor !! !!
vígjátékok, bohózatok.

!! !!
Drámák Délután félárak.

Gyapjú szövetek legnjahfc kivitelben 
ßyapju szövetek legnagyobb választékban 
Gyapjú szövetek leg'oisaéb'b??*»

Szigorú szabott 
árak melleit 

szerezhetjük

Legközelebb nagy újdonság :
A CSIKÓS.

Hortobágyon eszközölt népies életkép.

THBISZADOLF
lautátamMisti, Mfsbh, tosatt-i I.
(Első takarékpénztár palotájában J

h -m-
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Mulatságos panasz
Ä városatya-választás epilógusa

Debrecen város igazoló választmánya 
ma délelőtt ülést tartott, amelyen a legutóbbi 
választáson megválasztott városatyákat iga­
zolták. A megválasztott városatyák közül 
csupán Wilhelms Emil választása ellen érke­
zett bt panasz, amely azonban a komolyság 
minden színezete nélkül való volt s egyes té­
telei derültséget keltettek a választmány'tag­
jaiban.

Az ülés lefolyásáról tudósításunk a kö­
vetkező:
FreutmtnÖkLetl al,att 'eien voltak 
rreund .leim dr Kern hoff er József. Körner
Adolf, Lestyan Adorján, Tatav Zoltán jegyző.

Tatay Zoltán dr. ismertette a választások 
eredményei és a fölvett jegyzőkönyveket. — 
Ezek szermt a Csapó-utcai kerületben lead­
ja 5'9,szavazat°t, ebből kapott Than Gyula 
i84, Sztankay F. Béla 185 szavazatot, tiz lap 
üres volt. A másik kerületben leadtak 655 
szavazatot, amelyből Bernhard Sándor 284 
Markus Jenő 181, Janovics Miklós 100, Má- 
jerszky Mihály 84, Balajthy József. Gróli Fe­
renc, Király József egy-egy szavazatot nyert 
Végül a Piac-utcai kerületben leadtak ' 707 
szavazatot, ebből 4 üres volt, Wilhelms Emil­
re 362, Király Józsefre 333, Jankovits Mik­
lósra, Domahidy Elemérre, Kernhoffer Jó­
zsefre, Márkus Jenőre, Bernhard Sándorra 
egy-két szavazat esett.

, , Than Gyula és Bernhard Sándor válasz­
tását rendben lévőnek találta a választmány 
s miután panasz nem érkezett be. a két meg­
választottat igazolt törvényhatósági bizottsá­
gi tagnak jelentették ki.

Ezután tárgyalták a beérkezett panaszt 
amelyet egész terjedelmében Tatav Zoltán dr! 
olvasott föl. A választmány tagjai az egyes 
panaszteteleket mosollyal fogadták s nevetés­
sel hallgattak meg. A panasz szerint a név- 
jegyzék szabálytalan volt, mert a Varga-utcai 
kerület egy részét s bevonták és éppen azok­
kal nyerte meg Wilhelms Emi! a többséget, de 
— így folytatja a panasz — tekintettel a tit­
kosságra, ezt bizonyítani nem lehet. Egyik 
kortes a panasz szerint harminc ember 
iie-lyett szavazott, akik nem is voltak a te­
remben, vagy ha ott voltak, az elnök nem lát­
hatta őket, mert 25—30 méterre voltak tőle.

E passzust nagy derültség követte, meri 
hszen a szavazás a közgyűlési teremben, 
annak majdnem a közepén folyt le s az egész 
közgyűlési terem csak 25 méter. Ez ellen az 
egyik választási elnök tiltakozott is. de tilta­
kozását nem vették jegyzőkönyvbe.

Végül azt mondta a feíebbezés. hogy a 
szavazatok összeszámlálása nem történt a 
nylvánosság előtt s úgy erre, mint a többi kö­
rülményre több tanút jelentett be.

A választmány több hozzászólás után 
kimondta, hogy a panasz elutasításával Wil­
helms Emilt igazolt törvényhatósági bizott­
sági tagnak jelenti ki.

Megállapította a választmány, hogy a 
jegyzőkönyvet minden arra hivatott, az 'állí­
tólag tiltakozó választási alelnök is szó nélkül 
aláírta. A névjegyzék érvényessége fölött 
sem a választmány, sem a választási küldött­
ség bírálatot nem gyakorolhat s éppen az lett 
volna a törvénytelenség, ha csak egy embert 
is kirekesztettek volna, aki a névjegyzékben 
szerepelt. A nyilvánosság is a törvény sze­
rint meg volt, sőt a választmány tagjai is lát­
ták, hogy az ajtó nyitva volt. a teremben 
mintegy ötven ember, ezek közt énen a pa­
naszosok és a tanuknak benevezett egyének

is. benn tartózkodtak. Egyébként is semmi­
féle szabálytalanságot panaszos igazolni nem 
tudott, aminthogy a választás a törvényes 
formák közt, rendben folyt le.

HÍREK
*

— Ó-év esti és újévi istentiszteletek az 
ágost. hitv. evang. templomban. Kedden d. 
ti. 5 órakor Materny Lajos főesperes végzi 
az ó-év esti istentiszteletet. — Szerdán, új­
év napján délelőtt 10 órakor Materny Lajos 
főesperes végzi az istentiszteletet.

— A borsodi főispán üdvözlése. Borsod-
vármegye és Miskolc város törvényhatósá­
gai értesítették Debrecen városát, hogy 
Tarnay Gyulának az újonnan kinevezett fő­
ispánnak beiktatása január 8-án lesz. Debre­
cen városa nem képviselteti magát a beikta­
táson, hanem a tanács meleg hangú átiratot 
küld a két törvényhatóságnak.

— Tisztviselők esküje. A mai tanács 
ülésen tették le az esküt Gerőcz József 
a városi téglagyári uj igazgató. Kémery Mikó 
Gyula könyvelő és Kiss Ferenc segédszám- 
tiszt.

— A kamara újjáalakítása. A debreceni 
kereskedelmi és iparkamara az újabb ötéves 
korszakra megindította ujjászervezkedésé- 
nek lépéseit. A kereskedelmi miniszter teg­
nap rendeletét intézett Bereg, Hajdú, Mára- 
maros, Szabolcs, Szatmár, Ugocsa, Jász- 
nagykunszolnok vármegyék, valamint Deb­
recen és Szatmárnémeti szab. kir. városok 
közönségéhez, hogy a legközelebb kezdődő 
ötéves ciklusra az ujjászervezkedés előmun­
kálatait foganatosítsák s a kamara által meg­
küldendő ipari és kereskedelmi lajstromok 
alapján a tagválasztásokra tegyék meg elő­
készületeiket. Minden törvényhatóság köz­
ponti bizottságot alakit, melynek elnöke egy 
törvényhatósági tisztviselő, tagjai pedig a 
törvényhatóság székhelyén lakó három ipa­
ros és három kereskedő. Minden alkerület 
székhelyén egy-egy albizottság alakul, a 
melynek elnöke szintén hatósági tisztviselő, 
tagjai pedig két iparos és két kereskedő. A 
választók névjegyzékeit a központi bizott­
ság az albizottságoknak adja ki, akik kitöl­
tik az iparűzés rovatait s a névjegyzéket ki­
igazítják. Ezután a névjegyzék 8 napra köz­
szemlére lesz kitéve, hogy a felszólamlások 
megtehetők legyenek. Végül megtörténik a 
szavazás, külön a kereskedők és külön az 
iparosok jelöltjeire. A kamara a választási 
névjegyzéket újév után mindjárt kiküldi a 
központi bizottságokhoz.

— A balkáni helyzet. A háború, vagy bé­
ke kérdése fölött folyik most a tárgyalás, a 
mely azonban — londoni távirat szerint — 
még csak szerdán hozza döntésre a kérdést. 
Az már kétségtelen, hogy minden részről bi­
zonyos engedékenység látszik. A hangulat 
inkább béke, mint a háborít felé hajlik és 
megállapítható, hogy újabb háború esetén a 
balkán szövetség már aligha fog egyöntetű­
en eljárhatni.

— Uj tartalékos tisztek. A hivatalos lap 
mai száma a következő debreceni 3. honvéd 
gyalogezredbeli tartalékos tisztjelöltek had­
nagyi előléptetését közli: Erdélyi Sándor dr. 
Békés Kálmán, Bauer Gyula. Bajó István, 
Végvári István, Bokor Adolf, Szalay József, 
Révész Jakab, Kegyes Ferenc. Fekete Sán­
dor, Füredi (Fridmann) Samu. Mészáros Bé­
la és Nadler Miklóst. A hivatalos lap szerint 
még mások is kaptak tiszti rangot, akiknek 
nevei helyszűke miatt maradt ki a hivatalos 
lapból, igy legközelebb kiegészítjük a név­
sort.

— Csöndes jótékonyság. Már említet­
tük lapunkban, hogy egy szerény körben 
mozgó, de meleg szeretettel munkálkodó 
egyesület van alakulóban városunkban, 
Weér Györgyné Öméltósága vezetése alatt. 
Neve: Testvéregyesület. Most azt a kedves 
hirt vettük erről a formálisan még meg nem 
alakult, de már is eredményesen működő kis 
egyesületről, hogy karácsony előtt decem­
ber 22-én délután, közvetlen, meleg ünnep­
ség keretében mintegy 25 szegény és árva 
gyermeket látott el téli ruhával, felekezeti 
különbség és válogatás nélkül. A Testvér­
egyesület minden vasárnap délután össze­
jövetelt tart, eddig egy elemi iskolai tante­
remben, újévtől, január 5-től kezdve pedig a 
főiskolai oratóriumban, melyre mindenkit 
szívesen fogadunk.

— Árlejtés városi munkákra. A Piac-u.
26. 28. számú bérháznál szükséges linóleum- 
munkák biztosítására ma tartották meg a 
tárgyalásokat. A versenytárgyaláson Varga 
Elemér dr. tanácsnok elnöklete alatt jelen 
voltak Borsos József főmérnök. Horváth Já­
nos, Bruckner Ernő. Ajánlatot a következők 
tettek: Bosznay J. és társa 4 miliméteres li­
nóleumra 7 korona 45 fillérrel, ez alá parafa 
magnezitra 10—15 miliméter vastagságban
3 kor. 55, 15—30 mm. vastagságban 4 korona 
95 fillér árban négyszögméterenként. Del- 
menhorsti linóleumra 8 kor. 50. színes linó­
leumra 8 kor. 75. Első alföldi hézagmentes 
azbeszt padozat iparvállalat Krausz Jakab 
estrich négyszögméterére 2 kor. 35 fill., -- 
Wippler és társa 4 mm. linóleumra 10—15 
mm. estrich aljjal 10 kor. 50 fill., 15—30 mm. 
estrich alappal 12 kor. 20 fill.. 3.6 mm. linóle­
um burkolatnál négyzetenként 50 fillérrel 
alacsonyabb ár. Eisinger M. J. és Fiai 4 mm. 
linóleumra 10—30 rnm.-es estrich alappal 12 
kor. 40 fill., Oesterreich-ungarische Terra- 
nova 15 mm.-es estrich alapra 2 kor. 50 fill., 
20 mm.-esre 2 kor. 95 fill., 25 mm-resre 3 
kor. 50 fill., 30 mm.-resre 4 kor. 10 fill., 4 
mm-es linóleumra 7 kor. 80 fill., németgyárt­
mány 8 kor. 70 fill., Elek és Frank 10 mm-es 
gipszszalagra 3 kor., 20 mm-es 3 kor. 50 fill., 
30 mm-es 4 kor., 3 mm-es linóleumra 6 kor.,
4 mm-es 7 kor. 30 fill., 6 mm-es 12 koroná­
ban. Az ajánlatokat kiadták átszámítás vé­
gett a mérnöki hivatalnak.

— Helyesbítés. A Debreceni Független 
Újság legutóbbi számában közétett köszö­
netnyilvánításból kimaradtak: dr. Magoss 
Györgyné 5 kor. és dr. Moskovits Miksáné
5 korona.

— A házadómentességek. A városi adó­
hivatal ma jelentette be a tanácsnak, hogy 
ez évben 619 esetben adtak ki ideiglenes 
házadómentességet.

— A Divat Szalon legújabb száma érke­
zett hozzánk s mi csak szolgálatot teszünk 
olvasóinknak, amikor e céljának oly teljesen 
megfelelő asszony-újságot figyelmükbe 
ajánljuk. Nehéz időket élünk, még nehezebb­
től félünk s ilyenkor mindenkinek szüksége 
van egy^ ilyen hti barátra, amely minden 
tudnivalóra megtanít, kenyérkeresethez ve­
zet és nemes szórakozással könnyít a bi­
zonytalanság és csiiggedés percein. Csodá­
latos újság ez. Színes divatképek között ér­
kezik hozzánk, úgy véljük: csak a legújabb 
divat csodáit ismerjük meg. Mohón nyúlunk 
utána — hiszen, ki ne érdeklődne a divat s 
a szép öltözködés iránt! — és mikor az ol­
vasás végére érünk, azt tapasztaljuk, hogy 
nem a luxus táplálására kaptunk kedvet, ha­
nem az egész sereg olyan tudnivalót nyer­
tünk, amelylyel a luxus ellen küzdve, mégis 
mindig elegánsan öltözhetünk, a viselkedé­
sünk minden vonalon korrekt lesz. értünk a 
háztartás ezerféle ágazó fortélyához és sok 
olyan iparmrüvészeti gazdasági dolgot tanul­
tunk meg, amelylyel e nehéz időkben köny-

iiíi is oyer 55. ház mellűit
m A szokásos „U j é v i nagy vásár“ mélyen leszállított árakon

divattermeinkben megkezdődött. Őszi és téli uydonságok, női felöltők, divat bandák, pilisek és szőrme kabátok 
leány és gyermek felöltők. Legdivatosabb szőrme boák és múltok. Costflmök, pongyolák, csipke, selyem és

ü legolcsóbb mélyen leszállított szabott árakon I!
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nyithetünk nemcsak kedves szórakozással e 
nehéz percekben, de könnyithctünk a meg­
élhetés gondjain is. A Divat Szalonban ter­
mészetesen válogatott szépirodalom sőt 
gyermek-újság is van s igy, aki erre a lapra 
három korona ötven fillérért egy negyed­
évre előfizet, kap: egy dustartalmu divatla­
pot, egy tökéletes kézimunka-újságot, a hasz 
nos, szükséges ismeretek egész tárházát, egy 
teljes szépirodalmi lapot, egy kedves gyer­
mek-újságot és az ingyen mellékletek, sza­
básnak egész halmazát. Mutatványszámot 
küld a Divat Szalon kiadóhivatala Budapest, 
IV. Eskü-ut 5.

A Debreceni Nyomdász Sport Club
január hó 26-án vasárnap, — nagysikerűnek 
Ígérkező — fényes müsoru kabaré-délutant 
rendez.

— A mulatság vége. P. D. Egyháztér 5. 
sz. alatti lakos panaszt tett a rendőrségén 
isemeretlen tettes ellen, aki folvó ho, 23-án 
éjjel, midőn az Erdélyi borozóban mulato­
zott, zsebéből 94 kor. 48 fillért tartalmazó 
pénztárcáját ellopta. A rendőrség a nyomo­
zást folyamatba tette.__________________

Megnondolatlanul boGsáljuk el a kedves nemeket
alezele*. zivataros időben, ugvszólván még haj- 
nalban s ez a ko ai i-koUba menés rossz időben 

<4^, halomszámra zudiihatja a veszedelmet szeeény 
gyerekre. Ezért fogadjon szöt kedves házias z 
ezony és anya : adjon a gyereknek az útra ne- 
bánv Fáy-féle valódi szédeni ásvénypaa’tillát, 
ez a legjobb sz-r a bajok elhárítására Egy do- 

3T boz ára c ak 1 korona 25 fillér. Elé; egy hétig . 
és mindenütt kapbaló.

— Zálogba adott hímzések. T. I. keres­
kedő panaszt tett a rendőrségen özv. Jánosi 
Józsefné ellen, ki a neki hímzés végett át­
adott tárgyakat elzálogosította. Jánosaié el-, 
len a rendőrség az eljárást folyamatba tette.

— Furfangos szabó. D. F. Homok-utca 
63. sz. alatti lakos panaszt tett a rendőrségen 
Kádár József Leány-utca 6. sz. alatti lakos, 
szabósegéd ellen, ki neki arany helyett egy, 
fémgyűrűt adott el és igy 5 koronával meg- ^ 
károsította. A rendőrség Kádár ellen az el­
járást folyamatba tette.

— Ha mulatok igazán. P. P. Kiss Aron- 
utca 2. sz. alatti lakos panaszt tett a rend­
őrségen ismeretlen tettes ellen, ki az ei lo- 
lyamán, mig az Erdélyi borozóban mulato­
zott, zsebéből 150 korona 60 fillért tartal­
mazó pénztárcáját ellopta. A rendőrség a 
nyomozást folyamatba tette. ______

Csukamájolaj helyett. I KÖZGAZDASÁG.
Mily sok gyermeket kényszerítenek a 

csukamájolaj szedésére! A szülők bizo­
nyára csak jól akarnak, de a gyermekek 
hálásak lesznek irántuk, ha Scott-fele 
Emulsiót szedhetnek csukamájolaj helyeit 
Mert ebben a készítményben a^csukamaj 
olaj szaga és ize nem érezhető s a gyer­
mekeknek a sürü keverék legtöbbnyire 
annyira ízlik, hogy az üveg láttára ujjon­
gani és kapkodni kezdenek.

A Scott-féle Emulsió hatása — amint 
a tapasztalat megmutatta — gyakran meg­
lepő, úgy hogy a gyenge gyermekek egy­
korú pajtásaikat úgy testi, mint szellemi 
képességek tekintetében gyakran tulszar- 
nyalják. De mindig csak valódi Scott-iele 
Emulsió, sohasem utánzat!
Ecv eredeti üveg ára 2 korona 50 fillár. Minden K>’£Ky’fr',ar! Ä fla e.™ topra hlvaltogya 50 fillér ért&ai bélyeget 
küld Scott és Bowne, G. in. b. H. címére Wien Ml., akko 

egy gyógytár utján próbaadagot küldünk.

Budapesti értéktőzsde.
, vitet
I OviüAk hitel • - -

8u,U&íéku« kotonaIAi»ü6t<
. AlbMnv&KUí •

JalzRíoiíbéiOa 
RUnamurtmyi .
Silgótarjáni 
Kösuti vauul

Irányzat i
MagánleazámitolAbI kamatláb:

Bécs r. 15/xa °/°. Bsrün 6 °/° London V8/,
Budapesti gAbonatőzede.

Sveri K. (8ba»»er 61 K6nlf) debt, biiomdnio» távirati jelent*»«
Basa októberre • •, V.13. áprilisra ....

I dou 1918.I 1913. „ - ....
Tengeri 19*3 május .

„ júliusra . ■ •
I Tengeri augusztusra •
I Tengeri

Készáru S-tel drágább.

— Eltűnt csomagok. Farkas Andor szál­
lító szekeréről f. hó 28-án este 2 csomagban 
6 vég barchetet ismeretlen tettes ellopott. A 
rendőrség a nyomozást bevezette.

Úzletáthelyezés.
ügy elemi Figyelem I

Ä loppMi szöcsám-vállalat.
iÄÄÄÄ'Ä
hogy most a legkényesebb igényeket kielégíthe­
tem Piac-U. 42. alól Seentanna-u. 3. se. alatt 
találjuk Teljes tisztelettel VÉ6H OYULA, szues m.

— Ma a Nemzeti kávéházban nagy 
Szilveszter estély tartatik. Iamburica zene 
és több énekesnő közreműködésével. Belépő 
dij nincs. Tisztelettel Rosner A.

— Elfogott tolvaj. Kiss Ágnes helynél­
küli cseléd f. hó 24-én T. I. Piac-utca 73. sz. 
alatti lakostól egy hízott libát. Szegedi Ju 
liánná Arany János-utca 15. szám alatti la 
kos cselédtől, kihez kölcsün-kérni ment, egy 
kést és egy villát ellopott. A tegnapi nap fo­
lyamán ismét belopózott T. I.-né lakására, 
de a házbeliek észrevették és rendőrt hivat 
tak, ki Kiss Ágnest az udvarban a pincebe 
járatban elbújva megtalálta és a rendőrségen 
elő állította, ahol kihalgatása alkalmával a 
lopásokt be is ismerte. A rendőrség a tolvaj 
leány ellen az eljárást folyamatba tette.

— Pénztáros kisasszonyt, valamint egy 
bolti szolgát keresünk. Hegedűs és Sándor, 
Kossutli-utca.

— Fischbein Jenő sör, bor, pezsgő és 
ásványvíz nagykereskedő, Debreczen, Hat­
van-utca 30. (Telefon 10—51.), ajánlja az 
ünnepekre elsőrendű sör- és pezsgő gyárt­
mányait, kitűnő üvegezett fehér- és vörös 
borait. Házhoz szállítás kicsinyben és nagy­
ban.

— Halálozások. A debreceni állami 
anyakönyvi hivatalnál folyó hó 28-án dél­
után 4 órától kezdődőleg folyó hó 30-án del- 
után 4 óráig a következő haláleseteket jelen- 
tették be: Szilágyi Erzsébet reí. 3 éves, 
Tóth Juliánná ref. 9 éves. Vári Gábor ref. 67 
éves, Weiner Jakab izr. 67 éves. Szabó Ju­
liánná ref. 7 hónapos, özv. Geberle Jánosné 
Gaszler Katalin r. kath. 73 éves, Szövetes 
Mihály ref. 2 hónapos.

Ingatlanok forgalma.
Mayer Mihály és neje Prelovszky Gizel­

la veszik Erdős Imre és neje K. Tóth Máriá­
tól 280 négyszögöl ujosztásu földet házzal 
2900 koronáért.

Ádám József veszi Katona Józseftől 
e-gyeki legelő illetőségét 800 koronáért.

Fodor Mihály veszi Nagy Józseftől 
egyek! házát 2400 koronáért.

Kerekes Ferenc és neje Hídvégi Anna 
veszik Takács Imrétől egveki házát 1200 ko­
ronáért. ,

Kurucz Ádám veszi Orosz István cs 
neje Weszprémy Mária és tsától álomzugi 
szántót 12000 koronáért.

Dobi János és neje Szabó Sara veszik 
Pénzes István és neje Nádasdi Zsuzsánnatcl 
debreceni ingatlanát 4800 koronáért.

Dr. Ftilöp Ödön
ügyvédi irodáját

Hungária épület I. emeletére
(Bejárat Arany János-n. 2. seám.)

helyezte á,t.
Piac-u. 41. sz. a. 2 szoba, «szoba azonnal Kiadó.

— Megverte a társát. Wagner Lajos 20 
éves és Villás József 28 éves fiatalemberek 
a fürészgyárban dolgoztak. Munkaközben 
szóváltás támadt közöttük, aminek hevében 
Villás annyira felbőszült, hogy néhányszor 
jól fejbeütötte Wagnert, akit a mentők szál­
lítottak be súlyos sérüléseivel a közkór­
házba.

— Ha a szekér felügyelet nélkül van.
Szondi Józsefné a Csapó-utcán pár percre 
felügyelet nélkül hagyta szekerét. Ezt az 
időt ismeretlen tettes arra használta fel, hogy 
a szekérről 32 korona pénzt, 2 kendőt és több 
apró tárgyat ellopott. Szondiné panaszával 
a rendőrséghez fordult, mely a nyomozást 
folyamatba tette.

— Gazdát cserélt hizott-libák. V. D-né 
Bercsényi-utca 6. sz. alatti lakos panaszt 
tett a rendőrségen ismeretlen tette - ellen, a 
ki folyó hó 29-én este az udvarába belopód­
zott és 2 darab 26 korona értékű hizott-libá­
ját ellopta. A rendőrség a libatolvaj ellen a 
nyomozást folyamatba tette.

mint az Országos Központi Hitelszövetkezet tagja.
II 968 :TELEFON i 968 II

HUNT ADY -UTCZ A 17/19. SZ.

Felhívja a t butorvásárló közönség fi­
gyelmét kizárólag kisiparos tagjai által 
készített há'ószobák, ebéd’ök, uriszobák 
valamint kárpitozott bútorok óriási vá­
lasztékára; össze nem téveszthetök a 
Debreczenbe Becsből beimportált olcsó, 
silány bútorokkal. Az intézet bútoraiért 
a legmesszebbmenő garanciát vállai; kü- 
Qri felhívja a n. é. vásárló közönség fi­
gyelmét tolnai gyártmányú házilag cso­
mózott szm rna szőnyegeire, melyekkel 
uOO családot foglalkoztat s előállítási 

árban bocsátja forgalomba.

Bűnözések statisztikája. A debreceni 
kir. törvényszék az elmúlt év bűnügyi sta­
tisztikáját a következőkben állította össze: 
Lopás 578, orgazdaság 48, csalás 158, sik­
kasztás 4, súlyos testisértés 158, halált oko­
zó súlyos testisértés 4. gondatlanság által 
okozott súlyos testisértés 89, gondatlanság­
ból okozott emberölés 24, szándékos ember­
ölés 8, annak kísérlete 13, gyilkosság 6, an­
nak kísérlete 2, rablás 22, öngyilkosság 226, 
baleset 325, királysértés 5, pénzhamisítás 22, 
izgatás 4, kivándorlásra csábítás 6. vétkes 
bukás 10, csalárd bukás 25, megvesztegetés 
9, magzatelhajtás 9, kerítés 9, gyermekülés 
4, gyermekrablás 1, párviadal 4, sajtó utján 
elkövetett rágalmazás 64, uzsora 8, magánok 
irat hamisítás 59, közokirathamisitas 13. Az 
összes feljelentések száma 2362.

A kabáttolvajok büntetése. Ez év októ­
ber havában a külső részeken sorra tűntek 
el a télikabátok. Így Odíorics debreceni ko­
vácsiparos műhelyéből egyszerre két téli- 
kabát veszett cl. Mindkettő a segédek tulaj­
dona. Később ezeket a kabátokat a dcbie- 
ceni rendőrség Fischer Mór házalónál találta 
meg, aki egy előtte ismeretlen fiatalembertől 
vette. A fiatalembert pedig a rendőrség
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Kancza Istvánban nyomozta ki. akinek Hil- 
lincz György bűntársa volt. A törvényszék 
ma ítélkezett fölöttük és Kancza Istvánt, aki 
nek nem ez az első bűne 7 havi, Hillincet és 
Fischer Mórt 1—1 havi fogházra Ítélte.

A munkáspénztár szarkája. A debreceni 
munkáspénztár képviselője Cseh János, 
Tóth Márton 23 éves csizmadiamestert bíz­
ta meg a pénzkezeléssel. Ez szorgalmasan el 
is járt a kötelezett közegeknél, azonban a 
beszedett pénzek egy részét saját céljaira 
fordította. Így 201 koronával nem tudott el­
számolni s sikkasztás miatt került a vádlot­
tak padjára. A törvényszék pedig egy havi 
fogságra ítélte. Mely ellen felebezésscl sem 
élt.

A felelős sserkesatő távollétében a sser-
kesBtésért felelős POSCH I) EZS Ő.

Csakis a

Gyomorgörcs, kólika, étvágytalan­
ság és általában gyomorbetegsé­
geknél a legkitűnőbb háziszer a

Hollandi

Egy üvag ára 40 fillér.
Kapható

ühalavits Jenő
gyógyszertárában Debreczenben.
IUI Hilf MIM »nmn Éti mi 3MB———

Hol lehet ?
olcsón és jól bevásárolni?

tmim
Rózsánál:

Szil peluches kabát 100 K 
Hosszú bársony kabát 50 K 
Rövid „ „ 30 K
Hymalaja Ragián Iogíjnomabb 40 K 
Angol double kabát 28 K 
Színes „ Ragián 16 K 
MM Ragián minden színben 14 K 
Gyermekkabát Ragián minden szintien n K

Nagy választék i lalptói.
.,Mona Lisa“ mi idén színben csak S ko 
róna. Puha filc bársony kalapok 10 korona.

Óriást választék
posztó-, selyem és bársony blúzokban.

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

Újévre

Megkezdődött a 
nagy újévi vásár

úgy az alant felsorolt, mint a kimaradt áruk 
mélyen leszállított árban kerülnek eladásra.

Eredeti francia fűzők.................... lí l 60-tól
1 Bárdiét blouz...............................K 150 „
1 Delin blouz.................................... K 2 50 „
1 Gyapjúszövet blouz.................... K 3 — „
1 Csipke blouz...............................K 3 4 0 „
1 Flanell pongyola..........................K 5.— „
1 Gyapjú pléd.................................... K 3 50 „
Gyermekruhák............................... K 1 50 „
Selyem férll nyakkendő.....................K—70 .
1 pár szarvasbőr keztyü . . . K 1 90 ,
Csipke, selyem, gáz, marquiset. — 
Bársony és posztó blouz különlegességek.
Bársony, szövet és bárdiét GYERMEK HŰHA li­
bán óriási választék. Úri, női DIVAT l'EHÉB-
nemOek, harisnyák. Leánykabátokban nagy választék.

Reichmann divatáruházában
Dßbreczen, Piacz-utcza B5. Royallal szemben.
A karácsonyi vásár tart dec. 31-ig.

férfi- fiú- és gyermehruha-éruhá ában

Debreczen, 
Kistemplom mellett.

Friedmann Sámuel
bádogos és vizvezeték-szerelő

:: műhelyét áthelyezte ::
Jdzsei Is Ír. harcze j-u. 60. szám alá, ahol 
mindennemű vízvezeték-, épület- és mübádo- 
ß°s munkákat jutányosán készít bádogos 

mesterek részére is.

Tinta agyagból kéaxttlt szép piros

cserép, fali tégla
és legszebb nyerslalazatl és

kémény-tégla
osn% a

Karczagi
agyagiparnál

Kaurozagon szőrözhető be.

0^
PAIM4

valódi

nnVJCSVJK-CIPOSAROK
DOBOZA. 

MINŐSÉGE:! 
ARANY

r r

DEBRECZEN, Kistemplombazár

• r • t r

Elsőrendű hibátlan áruk leszál- 
o I o litott olcsó árakon, o | o

DB. SZELÉNYI

' rjt I
a női arcbőrt csodásán szépíti, üdévé teszi, 
fiatalítja és conserválja. A női teint minden 
tisztátlanságát eltünteti Az egyetlen créme és 
szappan, melynek alapanyaga Liliomtejből 
oo oo készül. oo oo

Vegye meg* a

DEBRECZEN,

Piacz-u. 30.

1113. év) jnir tó li-íi tezlíöi „lellniif
előtt

az összes raktáron levő áruk mélyen leszállított árban szerezhetők be

Halmágyi Sámuel
fő- és fióküzleteiben Piac-utca.

Nagy raktár, :: dús választék
P,tisch kabátok, Bundák, Raglanok, Sztifme kabátok, Pongyolák, Blouzok, estélyi 
oo rukák, costtimök és mindennemű szőrme árukban. oo

Leszállított olcsó árak minden osztályban.

Menyasszonyi kabátoknál nagy árengedmény.
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Versenytárgyalási hirdetmény.
Debreczen sz. kir. város téglagyárában építendő erősebb égetésü 

zeg-zugos kemence építési munkáinak s klinker téglagyártására szolgáló 
gépek szállításának és szerelésének biztosítására zárt ajánlati verseny- 
tárgyalást hirdet.

A biztosítandó munkacsoportok következők :
I. Gépészeti berendezés.

II. Épület.
III. Kemence.
A tervek a városi mérnöki hivatalban (Simonffy-utca 2/b.) vagy 

Gálocsy és Bánó gépészmérnökök irodájában (Budapest, Vili., József-u. 
9.) a hivatalos órák alatt megtekinthetők s ugyanott a felvilágosítások 
megadatnak.

Ajánlat csak a város által kiadott költségvetési űrlapon s ajánlati 
lapon tehető.

A közszállitási szabály rendelkezései szerint kiállított és felszerelt 
ajánlatok lepecsételt, zárt borítékban „Ajánlat Debreczen szab. kir. város 
téglagyárában tervezett építkezés (1., II., 111.) munkacsoportjára“ felirattal 
ellátva 1913. évi január hó 28-án déli 11 éráig a polgármesteri hivatal­
ban nyújtandók be.

Minden ajánlattevő köteles ajánlatának megfelelő 5 százalék bánat­
pénzt készpénzben, v:igy óvadékképes értékpapírban 1913. évi január hó 
28-án délelőtt 10 óráig a városi házipénztárnál betenni s a letét-jegyet 
ajánlatához csato'ni.

A beérkezendő ajánlatok 1913. évi január hó 28-án délelőtt fél 12 
órakor a városház nagy termében nyilvánosan bontatnak fel.

Elkésve beadott, távirati, vagy utóajánlatok, valamint a köz­
szállitási szabályrendeletnek meg nem felelő ajánlatok figyelembe nem 
vétetnek.

Az ajánlatok elbírálása a közszállitási szabályzat rendelkezése 
szerint történik.

Minden ajánlattevő ajánlatával, a felbontástól számított hat hónapig 
kötelezettségben marad

Az ajánlati nyomtatványok a városi mérnöki hivatalban a követ­
kező árakért megszerezhetők s az összeg és postaköltségek előzetes 
beküldése esetén megküldetnek. A tervek ugyanott a hivatalos órák alatt 
megtekinthetők.

1. Ajánlati űrlap ..................................................................K —20.
2. Költségvetési űrlap I., II., 111. csoporthoz külön-külön K '50.
3. Szerződés az I., vagy 111. csoporthoz külön-külön. . K 1"—.
4. Vállalati feltételek a II. munkacsoporthoz.................. K 132.

Az összes ajánlati nyomtatványok : 5 korona 2 fillér.
A város fenntartja magának a jogot, hogy a beérkezendő ajánlatok 

közül szabadon választhasson, vagy azok mellőzésével a munkákat más 
utón biztosíthassa.

Kelt Debreczen szab. kir. város tanácsának 1912. évi december hó 
23-án tartott üléséből.

A városi tanács.
1

Újévre nagy árleszállítás!
Mindenkinek érdeke, hogy most üzletemet, ebben a rossz pénzviszonyokban fölkeresse, mert aki 
nálam vesz, sokat takarít meg. Igen sok áru érkezett a karácsonyi árusításra minden áruból.

Kérem m. Ba E ws* B*B«» ■*. s megtelBlntcnl X

IMI

Vigyázz! Kehre festett tórákat. Vigyázz!

S.ÍHvS
V TARA V

10 »xóig 50 fillér, jé Vastag betűből sze-
azontul minden szó /\ I M I Jr) m ■ dett minden szó 18
5 fillér, a legkis- /LA W m fill. Apró hirdetések
•ebb hirdetés 50 L JL JlJL aJL ám előre fizetendők, u

HIRDETÉSEK
^üldnfélcz^

KARLSBAD! kétszersült eredeti Spru­
del vízzel készült, 1 csomag 70, vagy 
35 fillérért kapható a Deutsch üxle 
lekben._________________ ___________ _

Oyer méh játékok, franciababák, babakocsik,
hintalovak, plüs- és posztó-állatok, tár 
sasjátékok, porcellánedények, chinaezüst
ajándéktárgyak legnagyobb választék­
ban mesés olcsón, Schwarz M. L.-nél
Piac-utca 52., a megyeház mellett.______

önt Is érdekli I Női és férfi kabátok óriási 
raktár végett heti vagy havi részlet- 
fizetésre Is gyári árban kaphatók. Vászen, 
kanavász, szövetek soha nem létezett olcsó 
árakban. Kohn Hermann utóda Zempiiner 
Arthur, Hatvan-u. 17._________________

Be szándékszik pén-t takarítani, úgy ol­
vassa el e hirdetést. Gyermek czipök 20/25 
tartós, téli bélés 2 kor. 40. Gyermek czi­
pök 26/28 tartós, téli bélés 3 kor. Fiú és 
leány czipök 29/34 tartós, téli bélés 4 kor. 
Fiú csizma 4 kor. 40,-töl feljebb. Fiú ruha 
4 kor. 40-től feljebb. A legtartósabb lérll 
női czipök nagy választékban. Kalapok, 
sapkák és férfi divat cikkek nagyon ol- 
csón Klein Izsó nál, Csapó-u. 18_____

Ma nincs pénze és szüksége van vászon, 
asztalterítő, szövet és csipke-függönv. futó 
és nagy szőnyegre. Paplan és flanel taka­
rók. férfi és női felöltők, kész férfi- fiú öl­
tönyre vagy tükör, kép és bútor a mai 
naptól fogva oly olcsón lesz eladva, hogy 
mindenkinek saját érdeke, hogy egy pró- 
babevásárlást eszközönön. Tisztelettel 
Kaiser Salamon. Telefon 685.

Történelmi tartalmú
karácsonyi, jubiláris lapunkból egyes példányok 
o o még kaphatók a kiadóhivatalban. o o

llj előfizetők ezt is, a naptárt is ingyen kapják.
Bgy női Íróasztal és egy lehér uj vas­

ágy eladó József kir. herceg-utca 21.
KI szép és tartós c, őt óhajt venni vagy ren­

delni az bizalommy' keresse fel Falusi Ká­
roly polgári és katonai cipész mestert, 
Csapó-u. 41._________________________

Vízvezeték, csatornázás, központi fűtéseket 
szakszerű kivitelben jótállás mellett. — 
Tervrajzot és költségvetést díjtalanul ké­
szítek. Házak évi lókarban tartását cse­
kély díjazásért elválalom. Gvenes Antal. 
Mjklós-utca 29. sz. Telefon szám 379.__

Welsz Ferencz
talos műhelye. Modern konyha és előszoba 
berendezések készen is kaphatók. József 
kir. herceg-u. 7. Telefon 10—90._______

Intelligens család keres egy jó házból való 
leányt vagy asszonyt teljes ellátásra. Szé 
chenyi-u. 44. 

A Berta melóul keres egy fűtőt január 1-re 
Vizsgázott előnyben részesül.

Rét szobás modern lakás mellékhelyiségek­
kel kerestetik. Kossuth-u. 25.

1 mtr 120 c. széles kosztüm szö­
vet mtr most..........................— kor. 72 fill.

1 mtr francia grenadin bordűrrel is 1 kor. 10 üli. 
1 mtr bársony több színben most 1 kor. 20 üli.
1 drb selyem schál igen szép . 2 kor. 10 üli.
1 drb gazé selyem schál igen

divatos.......................... . 2 kor. 60 üli.
1 mtr selyem batiszt újdonság . — kor. 34 fill.
1 drb gallérvédő most csak . , — kor. 40 fill.
1 drb gallérvédő selyem sok szinb. 1 kor. 20 fül. 
1 drb női ing finom sifonból csak 1 kor. 36 üli

1 drb gyermekruha szép kivitel 1 kor. 36 üli. 
1 mtr selyem minden szin . . — kor. 90 fill.
140 c. széles kosztümkelme minden szín­

éé kivitelben meglepő árban.
1 drb vattás paplan 1 személyes 4 kor. 20 fill. 
1 mtr barchet, flanel 75 c. széles — kor. 36 üli. 
Díszek, csipkék, szőnyegek, függönyök, köté­
nyek, harisnyák, bolerok, hencser takarók, 
blonae kelmék, tricok, schál kendők, vásznak, 

zellrek mind meglepő jutányos árban.

Ifi. Molnár Lukács
Kossuth- ós Batthyány-utca sarok, a sslnhással ssemheu ___

Kamatot Hoümann é* Kronovit* könyvig o udáiában Piac-utca 49. a főpostával szemben.


